
 

EXAMEN DE LA FASE LOCAL (COMUNITAT VALENCIANA) 
 

Castelló, 24 de març de 2018 
 

 

La duració de l’examen és de 2 hores i 30 minuts 

 

Part I: Trie tres preguntes de les sis plantejades a continuació. La puntuació màxima 
de cadascuna d'elles és d'1,5 punts.  
 
1. Què són els estabilitzadors automàtics? Cite dos estabilitzadors automàtics i 

explique com actuen en un període de crisi econòmica. 
 
2. S’ha realitzat un estudi que analitza la demanda de dos béns, A i B. El resultat de 

l’estudi indica que l’elasticitat renda de la demanda d’aquests béns és -0,9 i 2, 
respectivament. Explique el significat econòmic d’aquestes dades. Quin tipus de 
béns són A i B? Pose un exemple d’aquests béns. 

 
3. En què consisteix una política monetària expansiva? Explique quin és l’objectiu 

que es pretén amb la mateixa i quins són els seus efectes sobre els preus, la 
producció i l’ocupació. Represente-ho gràficament. 

 
4. Què és la direcció participativa per objectius? Assenyale dos dels seus avantatges i 

dos inconvenients. 
 
5. Quines són les etapes o fases en una recerca de mercats? Enumere i descriga 

cadascuna d’elles.  
 
6. Quins són els àmbits de la responsabilitat social? Enumere i descriga cadascun 

d’ells. 
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Part II: Resolga un dels dos exercicis proposats. La puntuació màxima de cadascun 
d’ells és de 3 punts.  
 

EXERCICI 1 

Una empresa de samarretes d’esport NAIK fabrica i comercialitza el seu producte a un 

preu de 50 euros/unitat. Si l’empresa presenta la següent estructura de costos en 

2017: 

• Matèries primeres: 8 euros per unitat 
• Salari fix de l’únic empleat que té: 8.300 euros anuals 
• Salari variable de l’empleat: 2 euros per unitat produïda 
• Lloguer de la planta: 6.500 euros anuals 
• Servei de neteja: 1.200 euros anuals 

Es demana: 

a. Calcule el llindar de rendibilitat o punt d’equilibri per a 2017. (Fins 0,75 punts) 
 

b. A quin preu deuria vendre el seu producte en 2018 si l’empresa preveu vendre 500 
samarretes i obtenir un benefici de 10.000 euros, mantenint la seua estructura de 
costos de 2017? (Fins 0,75 punts) 
 

c. En 2018 es redueix el lloguer de la planta en 100 euros, romanent la resta de 
costos i el preu igual que en 2017. Davant d’aquesta situació, l’empresa decideix 
millorar el sou de l’empleat. Quant podria augmentar-li el sou variable de manera 
que el llindar de rendibilitat seguira sent el mateix que en 2017? Justifique la seua 
resposta. (Fins 0,75 punts) 
 

d. Represente en un mateix gràfic els apartats a) i c). (Fins 0,75 punts) 
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EXERCICI 2 
 

Considerem una economia que es dedica a produir dos béns, aliments (A) i tela (T). La 

taula adjunta mostra les combinacions de producció màximes per any de tots dos 

béns, tenint en compte els recursos i la tecnologia disponibles en el país: 

Combinacions Aliments Tela 
A 0 1500 
B 100 1300 
C 200 1050 
D 300 750 
E 400 400 
F 500 0 

 

a. Represente gràficament la frontera de possibilitats de producció associada a 
aquestes combinacions, representant els alimentes en l’eix d’abscisses. (Fins 0,75 
punts) 
 

b. Imagine que en determinat moment es produeixen en el país 200 unitats 
d’aliments i 1.000 unitats de tela. És eficient aquesta combinació productiva? Per 
què? (Fins 0,75 punts) 
 

c. Quin seria el cost d’oportunitat de produir una unitat d’aliments quan l’economia 
del país passa del punt B al C? I quan passa del punt D a l’E? Raone la seua 
resposta. (Fins 0,75 punts) 
 

d. Són iguals els costos d’oportunitat calculats en l’apartat anterior? Explique quina 
interpretació econòmica té aquest resultat. (Fins 0,75 punts) 
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Part III: Llija detingudament el text i responga a les preguntes que sobre el mateix es 
realitzen a continuació. La valoració màxima d’aquesta part és de 2,5 punts. 

 

¿Hay demasiados melocotones en España? 
Los errores de cultivar productos que no gustan a los consumidores, el exceso de 

producción y las restricciones a las exportaciones a Rusia ponen en riesgo el negocio 
 
El sector de la fruta dulce, las de pepita (peras, manzanas, cerezas), pero especialmente 
las de hueso (ciruelas, melocotones, albaricoques y nectarinas), sufrieron en la última 
campaña una de las peores crisis de la última década, con precios en origen por debajo 
de los 20 céntimos por kilo que no llegaban a cubrir los costes mínimos de producción. 
Ello hizo que organizaciones agrarias, sectoriales y la Administración concluyeran que no 
tenía sentido seguir poniendo parches a un sector con un problema que ya supera el 
marco coyuntural. 
 
[…] El cierre de las fronteras rusas a las exportaciones comunitarias en 2014 forzó al 
sector a buscar otros mercados para unas 120.000 toneladas que se exportaban 
directamente desde España. […] 
 
Sin embargo, la crisis de Europa con Moscú no es el principal obstáculo para el sector. 
Uno de los problemas más importantes que afectaba básicamente a la fruta de hueso es 
el incremento de las superficies de cultivo. Mientras en las frutas de pepita, peras y 
manzanas, las superficies han experimentado una reducción desde 2010, pasando de 
61.000 a solo 54.000 hectáreas, en el caso de las frutas de hueso se ha registrado un 
incremento del 6% desde 138.000 a 147.000 hectáreas, sobre todo en Cataluña y 
Aragón. 
 
Esta dispar evolución de las superficies ya se refleja en las producciones medias: 
mientras que en el caso de peras y manzanas se ha pasado de 1,2 millones de toneladas 
a solo un millón, en lo que respecta a los melocotones, nectarinas y albaricoques, se 
pasó de 1,5 millones a más de 1,8 millones de toneladas, llegando superar los dos 
millones en 2014. 
 
Otro grave problema del sector se halla en la implantación de nuevas variedades de 
frutas de hueso —especialmente melocotones y nectarinas— que permiten aumentar el 
rendimiento por hectárea. Pero esto se ha hecho sin tener en cuenta los gustos de la 
demanda, lo que en muchos casos ha supuesto el rechazo de los consumidores. La 
consecuencia de todo ello ha sido la caída de la demanda de las frutas en general y muy 
especialmente la de hueso, que pasó de más de seis kilos a cuatro por persona y año. 
 
Esta caída de la demanda, sumada al exceso de producción y las barreras a las 
exportaciones han sumido al mercado en una grave crisis, y las perspectivas de que las 
cosas no empeoren no son nada halagüeñas. En este escenario, desde el sector 
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productor, organizaciones agrarias y cooperativas han propuesto un plan con una 
docena de medidas. 
 
En primer lugar, se contempla la necesidad de un programa de abandono de 
explotaciones mediante el cese de actividad que afectará especialmente a las de 
personas de mayor edad y a las explotaciones más viejas. Añadido a esto, se prevé una 
limitación de nuevas plantaciones. […] 
 
En lo que afecta al consumo, se propugna un impulso a la promoción y una mejora en el 
funcionamiento de la cadena alimentaria, sin olvidar un mayor compromiso de los 
productores para mejorar la calidad del producto comercializado desde la etiqueta hasta 
sus condiciones organolépticas. Igualmente se demanda una mayor internacionalización 
y diversificación de las exportaciones. […] 
 
Vidal Maté (2018, 24 de febrero). ¿Hay demasiados melocotones en España? EL PAIS. 
Disponible en: 
https://elpais.com/economia/2018/02/22/actualidad/1519320928_383350.html 

 
 
PREGUNTES SOBRE EL TEXT 
 
 
1. Què tres factores expliquen la crisi del sector de la fruita d’os? (Fins 0,25 punts) 

Indique com cadascun d’aqueixos factors ha afectat a l’oferta o la demanda. (Fins 
0,25 punts) Represente gràficament els efectes d’aquests tres factors sobre el preu 
d’equilibri en el mercat de la fruita d’os. (Fins 0,25 punts) 

 
2. Quines mesures de millora s‘han proposat? Com afecta cadascuna d’elles a la 

demanda o l’oferta? Quins efectes tindran previsiblement en el mercat de la fruita 
d’os? (Fins 0,75 punts) 

 
3. Explique la influència en el mercat de bresquilla d’un augment de la preferència 

per les fruites de llavor i represente gràficament. (Fins 0,5 punts) 
 
4. Supose que Espanya exporta part de la seua collita de fruites a Regne Unit. Quin 

efecte tindria una depreciació de l’euro front a la lliura sobre les vendes a Regne 
Unit? Tindria conseqüències sobre el preu de la fruita en Espanya?  Raone la seua 
resposta. (Fins 0,5 punts) 
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